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1. Werist fur das Ladegut, das Sie mit dem Radlader transportieren,
verantwortlich?

A) Sie als Fahrer des Radladers.
B) Der zustandige Vorgesetzte.
C) Der Sicherheitsbeauftragte des Betriebes.

2.  Was mache ich immer, bevor ich den mir anvertrauten Radlader verlasse?

A) Ich stelle den Radlader vorschriftsgemass ab, unterbreche die Stromzufuhr
und ziehe den Schlissel ab.

B) Ich reinige das Gerat mit Wasser und Lappen.

C) Ich parkiere das Gerat bei der Zisterne und fihre die taglichen
Wartungsarbeiten durch.

3. Welche Flussigkeit wird zum Nachfillen einer Batterie verwendet?
A) Verdunnte Schwefelsaure.
B) Leitungswasser.
C) Detstilliertes oder deionisiertes (demineralisiertes) Wasser.

4. Wie schiitzt man sich beim Kontrollieren und Warten einer Batterie?
A) Es sind keine besonderen Schutzvorkehrungen notwendig.

B) Das Tragen einer Schutzbrille ist unerlasslich; bei empfindlicher Haut sind
Plastik- Handschuhe sind zu empfehlen.

C) Handschuhe und Sicherheitsschuhe sind zu empfehlen.

5. Welche Gefahren sind beim Laden der Batterie zu beachten?

A) Explosionsgefahr, da sich beim Ladevorgang in den Zellen Knallgas
entwickelt.

B) Batteriesaure ist brennbar.
C) Das Laden von Batterien ist vollig ungefahrlich.
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Welches Feuerldschmittel wird bei einem Batteriebrand am
zweckmassigsten eingesetzt?

A) Kohlenséure oder Staubldscher.
B) Wenn ein Hausléschposten in der Néhe ist, nehme ich Wasser.
C) Sand oder Sagemehl.

Worauf muss beim Betanken eines Fahrzeuges mit Verbrennungsmotor
besonders geachtet werden?

A) Beijedem Betanken messe ich den Olstand.

B) Motor abstellen. Das Rauchen ist einzustellen. Allfallig verschitteter Treibstoff
ist aufzutrocknen.

C) Der Treibstoffbezug muss gemeldet oder eingetragen werden.

Weshalb muss ein Dieselmotor bei kalten Temperaturen vorgewarmt
werden?

A) Damit der Motor weniger Treibstoff verbraucht.
B) Zur Erwarmung der Ansaugluft, damit der Motor leichter anspringt.

C) Die Lebensdauer der Batterie wird verlangert.

Warum darf ein Verbrennungsmotor in kaltem Zustand nicht mit hoher
Drehzahl gefahren werden?

A) Zu starke Larmbelastung.

B) Die Schmierung ist noch ungenigend, der Motorenverschleiss ist unnétig viel
hoher.

C) Das Hydraulikél ist noch zu dickflissig.

Wie oft reinigen Sie den Luftfilter?

A) Der Luftfilter reinigt sich selbst.

B) Die Reinigung ist abh&ngig vom Einsatzort und Einsatzdauer der Maschine.
C) Bei heissen Temperaturen muss der Luftfilter jede Woche gereinigt werden.

Sie prifen den Kuhlwasserstand und stellen fest, dass sich zu wenig Wasser
im Ausgleichsbehalter befindet. Was fullen Sie nach?

A) Sauberes Leitungswasser.
B) Destilliertes Wasser.

C) Kuhlmittel mit Frostschutz geméass den Angaben der Bedienungsanleitung.
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Wann priufen Sie normalerweise den Motorendlstand?
A) Immer freitags, damit die Maschine am Montag sofort einsatzbereit ist.
B) Nur wenn die Oldruck-Kontrolllampe aufleuchtet.

C) Bei kaltem Motor und dies, wenn moglich jeweils am Morgen.

Sie haben den Olmessstab gezogen und sehen, dass der Olstand tiber dem
Maximum steht. Wie beurteilen Sie diese Situation?

A) Es ist besser, wenn es zu viel, als zu wenig Ol im Motor hat.
B) Die Schmierung des Turboladers ist hiermit sicher ausreichend.

C) Ich prife, ob die Maschine waagrecht steht. )
Wenn nein, Maschine waagrecht stellen und erneut den Olstand prifen.
Wenn ja, melde ich mich umgehend bei der Werkstatt.

Auf was achten Sie, bevor sie den Hydraulikdlstand Gberpriafen?
A) Die Arbeitsausrustung gemass Herstellerangaben positionieren.
B) Der Olstand darf nur vom Werkstattpersonal kontrolliert werden.

C) Die Maschine muss vorher gereinigt werden.

Als kompetenter Baumaschinenfihrer bedienen Sie verschiedene
Maschinen. Wer ist fur die Betriebssicherheit verantwortlich?

A) Die Geréatehersteller.
B) Der Maschineninhaber.

C) Als Baumaschinenfihrer bin ich fur die Betriebssicherheit verantwortlich.

Sie verlassen fir ca. 2 = 3 Minuten die Fihrerkabine des Radladers. Auf was
achten Sie?

A) Ich ziehe die Handbremse an und lasse den Motor laufen, damit der
Turbolader mit Ol versorgt wird.

B) Ich senke die Arbeitsausriistung ab, stelle den Motor ab, schalte den
Sicherungshebel der Hydraulik aus und sichere die Maschine gegen das
Wegrollen.

C) Muss keine besonderen Massnahmen treffen, denn sobald der Fahrhebel auf
neutral steht, ist auch die Maschine gesichert.
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Zwecks Wartungsarbeiten kdnnen sie am Radlader das Hubgerist nicht
absenken. Welche Vorsichtsmassnahmen treffen Sie?

A) Keine, denn die Hydraulikzylinder fahren nur ein, wenn ich den
Bedienungshebel arretiere.

B) Die Ausriistung muss gemass Hersteller gesichert werden.

C) Die Ausristung muss nur gesichert werden, wenn das Hydraulikdl heiss ist.

Wie viele Personen dirfen in einer Fihrerkabine mitfahren?

A) Nur so viele Personen wie Sitzplatze vorhanden sind.

B) Falls die Kabinentir geschlossen wird, dirfen mehre Personen mitfahren.
C) Aus Sicherheitsgriinden darf sich nur der Fahrer in der Kabine befinden.

Wahrend Sie mit dem Radlader arbeiten, kommt Ihr Vorgesetzter und steigt
auf die Maschine. Wie verhalten Sie sich?

A) Der Vorgesetzte hat diese Kompetenz und darf wahrend der Fahrt
ausserhalb der Kabine mitfahren.

B) Sollte etwas passieren, so tragt der Vorgesetzte die Verantwortung.

C) Ich halte an, nehme einen allfalligen Auftrag entgegen, fordere den
Vorgesetzten auf, die Maschine zu verlassen und arbeite weiter.

Wie ist die Stellung der Gabeln bei einer Fahrt ohne Last?
A) Keine Vorschriften.

B) Waagrecht ca. 60 cm Uber dem Boden.

C) Waagrecht ca. 15 cm tUber dem Boden.

Was Uberlegen Sie immer, bevor Sie eine Last vom Boden abheben?
A) Ich vergewissere mich, ob die Wareneingangskontrolle durchgefihrt ist.
B) Ich beurteile das Gewicht der Ladung in Bezug auf den Schwerpunktabstand.

C) Ich schaue, dass die Last immer an der Gabelwurzel anliegt, damit sie nicht
beschadigt wird.

Was versteht man unter “Lastschwerpunktabstand®?

A) Das ist der Abstand des Schwerpunktes der Last vom Boden aus gemessen.
B) An diesem Punkt muss die Last angehoben werden.

C) Dies ist der Abstand des Schwerpunktes der Last von der Gabelwurzel.
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Darf eine Last mit nur einer Gabelzinke angehoben werden?
A) Ja, ohne weiteres, wenn die Last nicht abrutscht.

B) Ja, sofern die Last nicht zu schwer ist.

C) Nein, denn die Gabeln kbnnen so verbogen werden.

Wie verhalten Sie sich, wenn ein Vorgesetzter einen Transport befiehlt, der
den Radlader eindeutig Gberlasten wirde?

A) Ich sage dem Vorgesetzten, dies ,koste dann eine Runde® und fuhre den
Auftrag aus.

B) Einem Vorgesetzten widerspreche ich auf keinem Fall.

C) Ich weise auf die Tragfahigkeit des Staplers hin. Wenn der Sachverhalt
eindeutig ist, lehne ich den Auftrag ab.

Von welcher Seite wird eine Palette mit ungleich verteilter Ladung
aufgenommen?

A) Der schwerere Teil soll dem Fahrzeug zugewendet sein.
B) Eine solche Palette darf nicht transportiert werden.
C) Es spielt keine Rolle, wie die Palette aufgenommen wird.

Wie soll die Last fur den Transport auf den Gabeln aufliegen?

A) Madglichst am Gabelriicken anliegend, weil so der Lastschwerpunkt am
gunstigsten liegt.

B) Die Last soll ungefahr 5 cm vom Gabelriicken entfernt aufgenommen werden,
da diese sonst beschadigt werden konnte.

C) Die Last muss so aufgenommen werden, dass die Gabelspitzen nicht Gber die
Last hinausragen.

Wer darf Radlader auf 6ffentlichen Strassen fiihren?

A) Jedermann, der auch betriebsintern zum Fuhren des betreffenden Fahrzeuges
berechtigt ist.

B) Alle betriebsintern Berechtigten, sofern der Betrieb eine Fahrzeug-Haftpflicht-
Versicherung abgeschlossen hat.

C) Nur wer die Prifung zum Fuhren des entsprechenden Fahrzeuges abgelegt
hat und zudem einen fur die Fahrzeugkategorie gultigen, amtlichen
Fuhrerausweis besitzt.



28.

29.

30.

31.

32.

33.

Dirfen Sie mit dem Radlader auf 6ffentlichen Strassen Lasten
transportieren?

A) Ja, sofern der Fahrer einen Fuhrerausweis und die Staplerprifung bestanden hat.
B) Dies ist verboten.
C) Nur mit einer Sonderbewilligung der zustéandigen Behdorde (Polizei).

Wie befahren Sie mit einem beladenen Radlader ein Gefalle?
A) Vorwarts (Last talseitig).

B) Rulckwarts (Last bergseitig) und langsamer Fahrt.

C) Dies spielt keine Rolle.

Wie fahren Sie mit einem beladenen Radlader eine Steigung hinauf, wenn die
Ladung die Sicht nach vorn behindert?

A) Vorwarts, im Schritttempo unter Beizug einer Hilfsperson.
B) Ruckwarts (Last talseitig), und in langsamer Fahrt.
C) Eine solche Fahrt darf nicht ausgefuhrt werden.

Dirfen Sie mit dem Radlader Personen fiir das Schneiden von Hecken in die
Hbhe heben?

A) Ja, wenn der Mitarbeiter sicher auf einer langs aufgenommenen Paletten
stehen kann.

B) Ja, sofern der Mitarbeiter in einer SUVA-gepruften Arbeitsschaufel stehen
kann.

C) Nein, dies ist in jedem Fall verboten.

Durfen auf den Gabeln eines Radladers Personen mitgefiihrt werden?
A) Nein, niemals!

B) Ja, aber nur um eine unstabile Ladung zu sichern und wenn sich die Person
festhalten kann.

C) Ja, wenn sehr vorsichtig gefahren wird.

Wann darf ein Radlader bei hochgefahrener Last vom Fahrer verlassen
werden?

A) Nur, wenn die Handbremse angezogen ist und der Motor ausgeschaltet ist.
B) Uberhaupt nicht.
C) Nur ganz kurz, bei angezogener Handbremse.
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Worauf ist beim Wechsel der Fahrtrichtung von Vor- zu Rickwartsfahrt
besonders zu achten?

A)
B)
C)

Vor dem Umschalten stark bremsen.
Auf den nachfolgenden Verkehr.
Nach dem Umschalten rasch beschleunigen.

Was ist bei Grabenabdeckungen zu beachten?

A)
B)
C)

Tragkraft und Gleitsicherheit.
Nichts Besonderes, wenn sie nicht markiert ist.
Solche Stellen dirfen mit dem Rad generell nicht befahren werden.

Wodurch wir die Arbeit des Radladerfahrers erschwert?

A)
B)
C)

Maschinen fahren ist einfach und bequem.
Durch die unbequeme Korperhaltung, die der Fahrer einnehmen muss.

Die Rundsicht ist eingeschréankt und der Raum oberhalb der Maschine muss
ebenfalls beobachtet werden.

Durfen sich Hilfspersonen im Gefahrenbereich einer Baumaschine
aufhalten?

A)

B)

C)

Grundsatzlich darfen sich keine Personen im Gefahrenbereich aufhalten. Ist
dies jedoch nicht méglich, darf sich die Hilfsperson nur im Sichtfeld des
Fahrers aufhalten.

Wenn die Ruckspiegel sauber und intakt sind, dirfen sich Hilfspersonen auch
im Gefahrenbereich aufhalten.

Nur ausgebildete Hilfspersonen dirfen sich in den Gefahrenbereich begeben.

Welche Pflichten hat der Arbeitnehmer in Bezug auf die Arbeitssicherheit zu
erfullen?

A)
B)
C)

Solange er sich bei der Arbeit sicher fuhlt hat er keine Pflichten zu erfillen.
Wenn er die PSA tragt muss er keine weiteren Pflichten erfillen.

Er muss den Anweisungen des Arbeitgebers Folge leisten und die zur
Verfligung gestellte PSA benltzen.
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Welche Pflichten hat der Arbeitgeber in Bezug auf die Arbeitssicherheit zu
erfullen?

A) Solange sich der Arbeitnehmer wohl fuhlt keine.

B) Der Arbeitgeber muss alle Massnahmen zur Verhitung von Unféllen treffen
die nach Erfahrung notwendig, nach Stand der Technik anwendbar und den
Verhéaltnissen angepasst sind.

C) Er muss den Arbeitnehmer genligend Lohn bezahlen dass er bei einem Unfall
keine finanziellen Sorgen hat.

Warum ist eine Ausbildung fur Baugerate notig?

A) Das Fuhren von Baugeraten stellt eine Arbeit mit besonderen Gefahren dar.
Deshalb mussen die Bediener geméass der VUV Art. 8 ausgebildet sein.

B) Weil Baugerate sehr billig sind.

C) Weil es mindestens einen Mitarbeiter im Betrieb braucht, der eine Ausbildung
vorweisen kann.

Wie darf ich einen Raddumper mit der unten abgebildeten Nummer im
offentlichen Verkehr einsetzen?

A) Muss Schwerverkehrsabgabe bezahlen sonst darf er nicht eingesetzt werden

B) Es dirfen keine gewerblichen Transporte auf 6ffentlichen Strassen
durchgefthrt werden.

C) Der Raddumper darf nur von Personen der Feuerwehr bewegt

werden.

Wie darf ich einen Raddumper mit der unten abgebildeten Nummer im
offentlichen Verkehr einsetzen?

A) Der Raddumper darf beladen werden und Transporte auf dffentlichen
Strassen ausfuhren.

B) Der Raddumper darf nur am Tag eingesetzt werden.
C) Der Raddumper darf nur mit Personen mit Autofahrpriifung bewegt werden.

LU U
2014

Welche Fuhrerausweiskategorie bendtigen Sie nebst der Baugeratefuhrer
Ausbildung um mit einen Raddumper auf 6ffentlichen Strassen zu fahren?

A) Kategorie F
B) Keine weitere notig, Baugeratefiihrer Ausbildung reicht.
C) Kategorie B
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Auf welcher Seite befindet sich das Antriebsrad beim Arbeiten mit einem
Raupenbagger?

A) Das Antriebsrad befindet sich in der Regel vorne.
B) Das Antriebsrad befindet sich in der Regel hinten.
C) Es spielt keine Rolle.

Was mache ich mit der Ausristung am Raupenbagger bevor ich diesen
verlasse?

A) Nichts besonderes aber ich informiere die anderen, dass niemand unten durch
lauft.

B) Beim Verlassen der Fuhrerkabine darf die Ausrustung 50 cm Uber dem Boden
sein.

C) Wird die Fuhrerkabine verlassen, muss die Arbeitsausristung vorher auf
sicheren Boden abgesenkt werden.

Auf welcher Seite befindet sich das Leitrad wenn Sie mit dem Raupenbagger
ohne Planierschild Hangaufwarts fahren missen?

A) Es spielt keine Rolle auf welcher Seite sich das Leitrad befindet.
B) Beim Hangaufwartsfahren befindet sich das Leitrad talseitig.
C) Beim Hangaufwértsfahren befindet sich das Leitrad immer Bergseitig.

Wie heisst der unten abgebildete Takt bei einem Viertaktmotor?
A) Ansaugen
B) Verdichten
C) Arbeiten

Wie heisst der unten abgebildete Takt bei einem Viertaktmotor?
A) Ansaugen :

Il
i L
B) Verdichten H*’ '

C) Arbeiten
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Wie heisst der unten abgebildete Takt bei einem Viertaktmotor?
A) Ansaugen
B) Ausstossen
C) Arbeiten

Wie heisst der unten abgebildete Takt bei einem Viertaktmotor?
A) Ansaugen
B) Ausstossen
C) Arbeiten

Wie wird die Zundung beim Arbeitsgang im Zylinder eines Dieselmotors
ausgelost?

A) Mit der Zundkerze wird ein Funken ausgeldst welcher das verdichtete Diesel-
Luftgemisch entziindet.

B) Die Frischluft hat sich durch das verdichten stark erhitzt nun wird Gber eine
Einspritzdise Diesel in den Zylinder eingespritzt. Das Diesel Luftgemisch
entzindet sich sehr schnell in der heil3en Luft.

C) Da Diesel sich schwerer entziindet als Benzin, haben Diesel Motoren eine
ganz spezielle Arbeitskerze welche die Zuindung auslost.

Wie so darf ich einen Motor mit Turbolader nie unter Volllast abstellen?

A) Damit der Turbolader keinen Schaden nimmt und die Schmierung bis zum
Stillstand des Turboladers gewahrleistet ist.

B) Bei sofortigem abstellen hat der Motor keine Leistung mehr.
C) Damit der Turbolader bis zum Schluss schén warm bleibt.
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Welche Aufgabe hat der Dieselpartikelfilter?
A) Er filtert den Diesel damit eine saubere Verbrennung gewahrleistet ist.

B) Er filtert die Russpartikel und feinen Staube aus den Abgasen damit die Luft
weniger verschmutzt wird.

C) Er reinigt die Ansaugluft beim Motor damit dieser keinen Schaden nimmt.

Wie ist die Ladung zu sichern?

A) Die Ladung ist so zu sichern, dass nur eine geringe Bewegung wahrend des
Transportes maoglich ist.

B) Die Ladung ist so zu sichern, dass eine Bewegung wahrend des Transportes
ausgeschlossen ist.

C) Die Sicherung der Ladung ist nicht speziell geregelt.

1000 kg sind ungefahr?
A) 1000 daN

B) 10 daN

C) 100 daN

Welchen Einfluss hat das Gewicht auf die Reibung?

A) Durch ein hoheres Gewicht wird der Reibwert erhéht. Es werden weniger
Zurrmittel benotigt

B) Durch ein héheres Gewicht wird der Reibwert vermindert. Es werden mehr
Zurrmittel benotigt

C) Keinen

Was bedeutet STF 450 daN?

A) Vorspannkraft mit welcher die Ladung gegen den Fahrzeugboden gedriickt
wird.

B) Maximale Zugkraft der Zurgurten.
C) Nutzlast der Zurrgurte.

Was bedeutet LC2500 daN?

A) Belastbarkeit der Zurrgurten im geraden Zug.

B) Seriennummer der Zurrgurte.

C) Maximales Gewicht welches mit dieser Zurrgurte gesichert werden darf.
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Darf ich mit einer Zurrgurte Ladungen am Raupenbagger Anschlagen?
A) Wenn ich die Nutzlast gemass Tragfahigkeitsetikette Einhalte darf ich.
B) Nur wenn die Zurrgurte in Einwandfreiem Zustand ist.

C) Das istin jedem Fall verboten.

Wann mussen Zurrmittel auf mogliche Schaden uberpruft werden?
A) Einmal pro Monat.

B) Hier gibt es keine Regelung.

C) Vor- und nach jeder Benutzung.

Wie ist die unten stehende Ladung gesichert?
A) Kraft- und Formschlissig
B) Formschlussig
C) Kraftschlissig

Wie ist die unten stehende Ladung gesichert?
A) Kraft- und Formschlussig
B) Formschlissig
C) Kraftschlussig

Zurrmittel ohne Etikette durfen?
A) Nicht mehr verwendet werden und mussen ausgesondert werden

B) nur noch verwendet werden, wenn die maximale Zurrkraft (LC) bekannt ist

C) nur noch Auf Nebenstrassen

Muss die Ladungssicherung wéahrend der Fahrt kontrolliert werden?
A) Ja, regelmassig

B) Nein nur vor der Abfahrt

C) Nur nach starken Fahrmandvern
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Wie Gross ist der maximale Neigungswinkel beim Anschlagen von Lasten?
A) 50°
B) 60°
C) 70°

Wie gross ist die Tragfahigkeit noch bei einem Anschlagmittel, wenn der
Neigungswinkel 30° betragt?

A) 70%
B) 87% Neigungswinkel

C) 100%

Wie gross ist die Tragfahigkeit noch bei einem Anschlagmittel, wenn der
Neigungswinkel 60° betragt?

A) 80%
B) 60% Neigungswinkel

C) 50%

Aus welchem Material ist eine Hebeband, wenn die Tragfahigkeitsetikette
blau ist?

A) Polypropylen (PP)
B) Polyamid (PA)
C) Polyester (PES)

Welche Tragfahigkeit hat eine Violette Rundschlinge?
A) 1000 kg
B) 2000 kg
C) 3000 Kg

Welche Tragfahigkeit hat eine gelbe Rundschlinge?
A) 1000 kg
B) 2000 kg
C) 3000 Kg
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Wieso durfen nasse gefrorene Rundschlingen nicht eingesetzt werden

A)
B)
C)

Da sich die Rundschlinge bei der Belastung tberdurchschnittlich ausdehnt.
Da sie dann Steif sind und nicht in die richtige Form passen.
bei der Dehnung werden die Textilfasern durch die Eiskristalle zerschnitten.

Wie wird das Hydrauliksystem entlastet vor einer Greiferdemontage?

A)
B)

C)

Funktionshebel auf alle Seiten bewegen um Druck ab zu lassen, Maschine
abstellen.

Motor abstellen, Ziindung einschalten, Funktionshebel auf alle Seiten
bewegen, Zindung ausschalten.

Bei der Demontage braucht es keine Entlastung erst vor der Montage.

Wie gehen Sie vor bei einer Greifer Montage?

A)
B)

C)

Greifer anhangen, Schlauche anhangen, Verriegelung kontrollieren.

Baggerhydraulik druckentlasten, Greifer anhangen, Verriegelung kontrollieren,
abdricken, Schlauche anhangen.

Greifer anhangen, Verriegelung kontrollieren optisch, abdriicken mechanisch,
Baggerhydraulik druckentlasten, Schlauche anhéangen.

Wie reinigen Sie eine Trockenluftfilter Kartouche?

A)
B)
C)

Mit Druckluft.
Mit Wasserdruck und nur von innen nach aussen.
Durch ausklopfen.

Wo steht die Hilfsperson, wenn ein Schacht versetzt wird mit dem Bagger?

A)
B)

C)

Es darf niemand in den Gefahrenbereich der Maschine.

Wenn der Maschinist das Zeichen gibt, kann die Hilfsperson in den
Gefahrenbereich, aber nicht im seitlichen Schwenkbereich und nicht zwischen
Maschine und Last und immer im Sichtbereich des Maschinisten.

Wenn der Maschinist und die Hilfsperson abgemacht haben was gemacht
werden muss, steht die Hilfsperson zwischen Maschine und Schacht.

Wie kann man zwei Rundschlingen verbinden?

A)
B)
C)

Verknupfen
Mit einem Schakel.
Ist nicht zugelassen.

14



77.

78.

79.

80.

81.

Wie parken Sie einen Raupenbagger im Winter?
A) Arbeitsausristung gestreckt, Maschine auf Bretter.

B) Fahrwerk gereinigt, Maschine auf Bretter, Arbeitsausristung gestreckt und die
Kolbenstangen abgedeckt gegen Witterungseinfliisse.

C) Maschine auf Bretter und die Werbung von der Strasse gut sichtbar.

Wie gehen Sie vor, wenn die rote Leuchte Motorentemperatur aufleuchtet?
A) Maschine sofort abstellen und Mechaniker benachrichtigen.
B) Motorendrehzahl reduzieren und nach 2-3 Minuten Motor abstellen.

C) Motorendrehzahl ins Standgas reduzieren, Heizung einschalten,
Motorenhaube 6ffnen und Motor erst abstellen wenn die Temperatur
gesunken ist.

Welche Informationen missen Sie als Baugeratefuhrer zwingend erhalten
um eine ihnen unbekannte Maschine bedienen zu kénnen?

A) Inbetriebnahme, Funktion der Bedienelemente, Bedeutung der Warn /
Funktionsleuchten, Fachgerechte Bedienung, Sicherheitsvorschriften,
Ausserbetriebnahme.

B) Inbetriebnahme, Wartung und Reparatur, Technische Daten,
Leistungsparameter, Ausserbetriebnahme.

C) Wie starte Ich die Maschine und wie bediene ich diese.

Welche der Aussagen zum Thema persdnlicher Schutzausristung (PSA)
trifft zu?

A) PSA wird muss vom Betrieb zur Verfligung gestellt werden, von den
Mitarbeitern auf Mann getragen und Situationsgerecht selbstandig eingesetzt
werden.

B) PSA kann von Betrieb zur Verfiigung gestellt werden und kann von den
Mitarbeitern Situationsgerecht eingesetzt werden.

C) PSA ist sehr teuer, daher sollte sie nur sehr vorsichtig und nur im ausserten
Notfall eingesetzt werden.

Welche persdnliche Schutzausristung (PSA) bendtigen Sie zwingen auf der
Baustelle wenn folgende Maschinen im Einsatz sind? Dieselbetriebene
Raupenbagger 1.5 Tonnen, Raddumper 1 Tonnen und 80 kg Vibroplatte.

A) Helm, Schutzbrille, Gehdrschutz, reflektierende Bekleidung,
Sicherheitsschuhe S 3, Handschuhe.

B) Beim Umgang mit den erwé&hnten Maschinen ist keine PSA zwingend notig.
C) Schutzbrille, Gehérschutz, reflektierende Bekleidung, Sicherheitsschuhe S3,
Handschuhe.
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82.

83.

84.

85.

86.

Welche Anforderungen muss ein Arbeitsschuh im Gartenbau erfullen?
A) Er muss zur Firmenbekleidung passen und sollte eine Stahlkappe haben.

B) Er muss eine saureresistente Schuhsohle mit Stahleinlage und eine
Stahlkappe haben.

C) Er muss eine rutschfeste Sohle und eine Stahlkappe haben und tUber den
Kndchel reichen.

Welche Aussagen zu Thema Gehorschutz sind zutreffend?

A) Bei Larmbelastungen ab 85 dB ist das Tragen eines Gehérschutzmittels
obligatorisch.

B) Gehdrschutzpfropfen sind sehr kostspielig und sollten so oft wie mdglich
getragen werden.

C) Akustische Warnsignale missen mit dem Gehérschutz nicht mehr
wahrgenommen werden kdnnen.

In welchen Situationen muss ein Helm zwingend getragen werden.

A) Wenn Bagger oder Krane im Einsatz sind. Wenn ein Gerist vorhanden ist
oder auf verschiedenen Hohenniveaus gearbeitet wird.

B) Nur bei Kraneinsatzen.
C) Nur wenn die Bauleitung auf der Baustelle dies Anordnet.

Wann muss ich mich auf einer Baumaschine anschnallen?

A) Wenn ich mich unsicher fiihle und damit rechnen muss, dass die Maschine
umstirzten kann.

B) Grundsatzlich immer, wenn ein Uberrollschutz vorhanden ist.
C) Nur wenn ein Gurt vorhanden der nicht defekt ist.

Was gehort immer zu einer taglichen Inbetriebnahme?

A) Fullstandkontrolle von: Motorendl, Hydraulikdl und Kuhlerflussigkeit.
Rundgang und Sichtkontrolle Beschadigungen, Olverluste und
Sicherheitsrelevanter Bauteile. Treibstoffflllstand, sauberes Sichtfeld.

B) Ich kontrolliere den Treibstofffullstand und lasse die Maschine warm laufen.

C) Fullstandkontrolle: Motorendl, Kuhlerflissigkeit. Rundgang Beschadigungen,
Olverluste und Sicherheitsrelevanter Bauteile.
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87.

88.

89.

90.

Was gehort immer zu einer taglichen Ausserbetriebnahme?
A) Ich parkiere die Maschine, lese Die Stunden ab und fahre zurtick ins Magazin

B) Ich parkiere die Maschine auf sauberen ebenen Grund, senke alle Anbauteile
auf den Boden ab, sichere die Maschine gegen wegrollen, fulle dem Treibstoff
auf und schmiere gemass Wartungsplan. Ich ziehe den Schltissel ab und
fahre ins Magazin.

C) Ich parkiere die Maschine, senke alle Anbauteile auf den Boden ab, sichere
die Maschine gegen wegrollen, fille den Treibstoff auf. Ich ziehe den
Schlissel ab und fahre ins Magazin.

Ich arbeite mit dem Raupenbagger, plotzlich leuchtet die rote
Temperaturwarnanzeige auf. Wie verhalte ich mich?

A) Ich reduziere die Motorendrehzahl, senke die Arbeitsausrustung auf dem
Boden ab und stelle den Motor aus. Ich stelle die Ziindung ein und 6ffne die
Motorhaube.

B) Ich stelle den Motor auf Standgas, drehe die Heizung voll auf. Dann sichere
ich die Maschine gegen wegrollen, stelle den Motor jedoch nicht ab, dann
offne ich die Motorhaube um den Motor abkiihlen zu lassen. Ich stelle die
Ursache fest nach dem Abkihlen stelle ich den Motor ab und lasse die
Ursache fachmannisch beheben.

C) Ich stelle den Motor sofort ab, fulle umgehend den Wasserkuhler auf, und
arbeite weiter.

Was verstehen Sie unter Gefahrenbereich.

A) Das ist die gesamte Flache, die mit der Maschine bearbeitet wird.
B) Das ist der Fahr- und Schwenk- und Arbeitsbereich einer Maschine.
C) Das ist das ganze Baustellenareal.

Vorauf ist im Betrieb von Verdichtungsgeraten besonders zu betrachten.

A) Ich steuere das Gerat so dass ich mich nirgends einklemmen kann, ich fahre
Steigungen stets von oben nach unten an und stehe oberhalb des Gerétes
und halte Abstand zu Béschungen und Absatzen.

B) Ich steuere das Gerat so dass ich mich nirgends einklemmen kann, ich fahre
Steigungen stehts von unten nach oben an, ich stehe am Hang oberhalb des
Gerates und halte Abstand zu Béschungen und Abséatzen.

C) Solange ich min. 2 mal Uber die selbe Flache gefahren bin brauche ich nichts
anderes zu Beachten.
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91. Ich arbeite mit dem Raupenbagger. Plotzlich spritzt Ol aus dem
Hydraulikschlauch des Schwenkldffels. Wie verhalte ich mich richtig?

A) Ich stelle den Motor ab, verschliesse das Loch mit einem geeigneten
Klebeband oder Lappen so dass es nicht mehr so spritzt. Danach arbeite ich
weiter.

B) Ich stelle die Arbeitsausriistung auf den Boden, Stelle den Motor ab und
mache die Hydraulikanlage druck los. Ich fange das auslaufende Ol
bestmoglich ab und beseitige das ausgelaufene Ol vorschriftsgemass. Dann
ersetze ich den kaputten Schlauch, fille Hydraulik Ol nach und entlufte das
System indem ich den betroffenen Zylinder einige Male langsam ein und aus
fahre. Danach arbeite ich weiter.

C) Ich stelle den Motor ab, wechsle den Schlauch und arbeite weiter.

92. Auf der Baustelle muss Material mit dem Raupendumper transportiert
werden. Worauf muss beim Beladen besonders geachtet werden?

A) Beim Beladen ist mdglichst wenig Material zu verschitten, jedoch sollte der
Dumper maximal beladen werden.

B) Ohne Blickkontakt darf der Gefahrenbereich nicht befahren werden, beim
Beladevorgang muss der Dumperfahrer absteigen und den Gefahrenbereich
verlassen. Die Ladung darf die Sicht des Fahrers nicht beeintrachtigen.
Ebenfalls ist so zu Laden, dass keine Ladung verloren wird.

C) Die Arbeit muss speditiv erfolgen, allerdings sind Schaden an den Maschinen
zu vermeiden.

93. Darfich mich im Gefahrenbereich eines Raupenbaggers aufhalten?
A) Der Aufenthalt ist immer verboten.

B) Man darf im Gefahrenbereich arbeiten. Folgende Punkte mussen aber erfullt
sein: Standiger Blickkontakt mit dem Baggerfihrer, Arbeitsvorgang muss sehr
gut untereinander abgesprochen sein. Handzeichen muissen vereinbart sein.
Sichtbare Kleidung tragen.

C) Sofern der Baggerfahrer sehr erfahren ist darf im Gefahrenbereich gearbeitet
werden.

94. Wie befahre ich mit einem beladenen Raupendumper eine Steigung?
A) Vorwarts
B) Ruckwarts
C) Ist egal solange ich keine Ladung verliere.
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95.

96.

97.

98.

Wie befahre ich mit einem beladenen Dumper ein Gefélle.
A) Vorwarts

B) Rulckwarts

C) Ist egal solange ich keine Ladung verliere.

Der Raupendumper ist im schlammigen Untergrund stecken geblieben. Was
machen Sie?

A) Ich gebe Vollgas und versuche durch standiges vor und zurticksetzten die
Maschine aus dieser Lage zu befreien.

B) Ich lege Bretter oder Rampen unter die Raupen, reinige das Fahrwerk so gut
wie mdglich und fahre langsam und vorsichtig aus dem Schlamm.

C) Ich hange den Raupendumper an den Bagger an und ziehe in aus dem
Schlamm.

Worauf muss Ich beim Anbaugeratewechsel achten, wenn der Bagger mit
einer hydraulischen Schnellwechseleinrichtung ausgeristet ist.

A) Ich bewege den Loffelzylinder in Position, so dass der Loffel nicht runterfallen
kann, dann entriegle ich den Schnellwechsler und schaue ob der Bolzen
entriegelt ist. Danach setze ich das Anbaugerét vorsichtig ab, nehme das
neue Anbaugerat auf und verriegele den Schnellwechsler. Ich tiberzeuge
mich, dass der Bolzen verriegelt ist und driicke das Anbaugerat mechanisch
ab.

B) Ich entriegle den Bolzen, setzte das Anbaugerat ab, nehme das neue auf,
verriegle den Bolzen und arbeite weiter.

C) Die Schnellwechseleinrichtung erleichtert den Geratewechsel sehr, man muss
aber nichts Besonderes beachten.

Die Dieselbetriebene Baumaschine beginnt zu stottern?

A) Ich stelle den Motor ab und kontrolliere das Motorendél. Danach starte ich den
Motor wieder und lege einen kleineren Gang ein.

B) Ich schalte sofort den Motor aus, kontrolliere den Treibstofffullstand, ist dieser
leer, tanke ich auf. Ich schalte die Ztindung ein und kontrolliere ob der
Dieselkreislauf wieder geschlossen ist. Falls dies nicht der Fall ist muss
gemass Betriebsanleitung entluftet werden. Dann starte ich den Motor wieder.
Falls es eine andere Ursache hat rufe ich einen Mechaniker.

C) Ich gebe Vollgas und hoffe das das Stottern aufhort.
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99.

100.

101.

102.

Die Benzinbetriebene 80 kg Vibroplatte beginnt zu stottern und schwarz zu
rauchen. Was machen Sie?

A) Ich hole den Feuerléscher um bei einem Motorenbrand reagieren zu kdnnen.

B) Ich schalte sofort den Motor aus. Kontrolliere den Treibstoff. Ist der Richtige
Treibstoff im Tank rufe ich den Mechaniker. Falls Diesel getankt wurde,
entleere ich den Tank und die Leitungen komplett. Ich reinige die Zundkerze,
Ziehe vor dem Wiedereinsetzen 5-6 mal am Starterseil um den
Verbrennungsraum zu leeren. Dann setze ich die Zundkerze wieder ein und
starte den Motor.

C) Ich warte 10 min und versuche den abgekihlten Motor wieder zu starten, falls
das Problem anhélt wiederhol ich diese Vorgehensweise.

Ich muss mit dem 6 Tonnen Bagger eine Verbundsteinpalette vom Anhanger
abladen. Worauf muss ich achten?

A) Ich muss das Anbaugerat entfernen, geeignete Hebemittel verwenden, das
Hilfspersonal klar instruieren, Handzeichen absprechen und darf den Bagger
nicht tberlasten.

B) Die Ladung darf nicht herunterfallen und muss vorsichtig gehoben werden.

C) So lange ich gelbe Dreitonnengurten verwende und alle Mitarbeiter
Stahlkappenschuhe tragen ist alles andere kein Problem.

In welcher Situation besteht die grosste Unfallgefahr.
A) Auf- und Absteigen

B) Behinderte Sicht

C) Nicht gesicherte Arbeitseinrichtung

Auf Anweisung des Bauleiters missen sie mit dem Raupenbagger das
Trottoire befahren. Welche Sicherheitsmassnahmen treffen Sie?

A) Keine, der Bauleiter wiirde uns dies sonst mitteilen.

B) Ich muss sicherstellen das keine Fussganger behindert werden. Ist dies nicht
maoglich, muss ich Hilfspersonal beiziehen die gewahrleisten, dass keine
Fussgénger den Gefahrenbereich betreten. Die Strasse darf auf keinen Fall
einfach befahren werden.

C) Ich erstelle eine temporare Baustellensignalisation und leite die Fussganger
frihzeitig auf die andere Strassenseite um. Wahrend den Arbeiten stelle ich
eine Hilfsperson mit Warnbekleidung an die Strasse, die mir hilft, den
Gefahrenbereich zu tberwachen und den Fussgangern zu helfen.
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103.

104.

105.

106.

Sie erhalten den Auftrag einen 80 cm tiefen Graben durch ein Grundstuck zu
erstellen. Worauf achten Sie?

A) Ich trenne Oberboden von Unterboden und deponiere beides separat.

B) Vor Beginn der Grabarbeiten studiere ich die Leitungsplane und sondiere
allfallige Leitungen Vorsichtig. Danach hebe ich den Graben aus und trenne
Oberboden von Unterboden und deponiere beides separat.

C) Ich markiere den Grabenverlauf und beginne mit den Grabarbeiten und passe
auf, dass ich keine Leitungen verletze.

Letzte Woche besuchten Sie den Baugeratefuhrer Kurs. Der Vorarbeiter gibt
Ihnen, das Einverstandnis jetzt Bagger fahren zu dirfen. Sie bekommen den
Auftrag alleine, auf sich gestellt, einen Graben auszuheben. Wie reagieren
Sie?

A) Ich freu mich sehr Gber sein Vertrauen und lege sofort los.

B) Ich mache Ihn darauf aufmerksam, dass er mir zuerst die Maschine und die
auszufuhrenden Arbeiten detailliert erklaren muss. Ebenso soll er mir eine
erfahrene Hilfsperson zur Seite stellen.

C) Ich verlange den Ziindschlissel und frage wo ich die Maschine am Abend
parkieren soll.

Wer ist fur den sicheren Transport von Baumaschinen auf dem Anhanger
verantwortlich.

A) Der Fahrer
B) Der Belader
C) Der Fahrer und der Belader

Sie erhalten den Auftrag einen 1.5 Tonnen Raupenbagger vom Magazin auf
dem Anhanger auf die Baustellemitzunehmen. Worauf muss geachtet
werden.

A) Der Fahrer des Lieferwagens muss die Anhangerprifung im Ausweis
eingetragen haben. (BE), die Anhangelast des Zugfahrzeuges muss genug
gross sein. Die Fahrweise ist der Last anzupassen.

B) Der Fahrer muss die Anhangerprifung haben, Gemass der
Fahrzeugausweise kontrollieren sie die Stitz- Deichsel- und Anhéngelast. Es
mussen gentgend und der Last entsprechende Anschlagmittel zur Verfigung
stehen. Die Anschlagpunkte missen bekannt sein. Die Last muss so auf dem
Anhéanger platziert werden das Stitz und Achslasten nicht Gberschritten
werden. Das Gewicht auf der Antriebsachse muss gentigend sein.

C) Es mussen mindestens 2 Stiick 2.5 Tonnen Spanngurten zur Befestigung
verwendet werden und der Fahrer muss die Anhangerprifung eingetragen
haben.
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107.

108.

109.

110.

111.

Sie miussen mit dem Raupenbagger ein Winkelelement versetzen. Wie gehen
Sie vor.

A) Ich verwende nur geprufte Anschlagmittel und arbeite vorsichtig.

B) Ich entferne das Anbaugerat. Ich verwende nur geprufte Anschlagmittel mit
entsprechender Traglast. Instruiere das Hilfspersonal und halte stehts
Blickkontakt. Handzeichen missen abgesprochen werden.

C) Ich instruiere das Hilfspersonal und vereinbare Handzeichen. Dann versetzen
wir das Element vorsichtig.

Der Temporare Mitarbeiter hangt ihnen die grosse 500 kg Vibroplatte an den
Bagger an. Die Gurte ist allerdings so lang, dass sie die Vibroplatte kaum
von Boden anheben kdnnen. Wie gehen Sie vor?

A) Ich mache Ihn darauf aufmerksam und sage ihm er soll die Gurte einmal um
den Loffel wickeln, um sie zu verklUrzen. Danach hebe ich die Last.

B) Ich mache Ihn darauf aufmerksam und verwende eine kirzere Gurte. Danach
hebe ich die Last.

C) Ich mache Ihn darauf aufmerksam und verwende eine kirzere Gurte und gebe
ihm den Auftrag zu schauen, dass der Griff der Platte nicht am Loffel
anschlagt.

Worauf achten Sie, wenn Sie Lasten an der Baumaschine anschlagen?

A) Die Baumaschine muss einen gepriften Anschlaghacken haben. Die
Hebemittel missen vor dem Anschlagen Uberprift werden. Wahrend dem
Anschlagen ist der Sicherheitshebel auszulésen und Hande weg von den
Bedienelementen! Das Personal muss instruiert sein.

B) Es muissen geeignete Anschlagmittel verwendet werden, sonst muss nichts
beachtet werden.

C) Die Last muss nur sicher angehoben werden kénnen, sonst muss nichts
beachtet werden.

Was wird bei einem 2-Takt-Motor angesaugt?
A) Benzin-Ol-Luftgemisch

B) Benzin-Luftgemisch

C) Nur Luft

Was wird bei einem Dieselmotor angesaugt?
A) Diesel-Luftgemisch

B) Luft

C) Diesel-Ol-Luftgemisch
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112. An was erkennt man einen Dieselmotor?
A) Motor ist grosser als ein Benzinmotor
B) Zundkerze und Ziindkabel vorhanden
C) Metallene Einspritzleitungen

113. An was erkennt man einen 4-Takt-Benzinmotor?
A) Olwanne mit Messstab, Ziindkerze und Ziindkabel
B) Zundkerze und Zindkabel
C) Olwanne mit Messstab

114. Bei einem Motor ist der Luftfilter stark verschmutzt, wie sieht die Abgase
aus?

A) Blaulicher Rauch
B) Schwarzer Rauch
C) Weisser Rauch

115. Wie funktioniert ein Turbolader, welche Aussage trifft zu?

A) Die Abgase werden noch einmal durch den Motor gedruckt mit hoher
Geschwindigkeit.

B) Mit der Abgasgeschwindigkeit wird die Ansaugluft beschleunigt, um mehr
Leistung zu erzeugen.

C) Der Turbo erhoht die Motorendrehzahl auf Giber 50 000 Umdrehungen.

116. Bei einem passiven Dieselpartikelfilter-System trifft folgende Aussage zu?

A) Dieses Filtersystem eignet sich vorwiegend bei Maschinen, die im
Dauereinsatz stehen, da das Ausbrennen fortlaufend erfolgt Gber die
Abgastemperatur.

B) Dieses Filtersystem braucht fremde Hilfe. (Aditiv, Zusatzheizung, Brennoffen)

C) Diese Filtersysteme eignen sich fur kurze Einsatze der Maschine. (z.Bsp.
Radlader im Magazin)

117. Bei einem modernen Bagger unterscheidet man unter welchen beiden
Hydraulik-Kreislaufen?

A) Linker- und Rechter-Kreislauf
B) Vorsteuer- und Haupt-Kreislauf
C) Bedienungs- und Arbeits-Kreislauf
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118.

119.

120.

121.

122.

123.

Welche Komponenten gehéren zu einem Hydraulik-Kreislauf?

A) Pilotenventil, Hydraulikpumpe, Hauptsteuerschieber, Wasserabscheider.
B) Druckbegrenzungsventil, Hydraulikpumpe, Hydrauliktank, Filter.

C) Hauptsteuerschieber, Pilotenventil, Férderpumpe, Hydrauliktank.

Welche Aussage trifft zu bei einem doppeltwirkenden Hydraulikzylinder?
A) Beim Eingang auf die Kolbenbodenflache ist die Kraft grosser.
B) Beim Eingang auf die Kolbenbodenflache ist die Geschwindigkeit grosser.

C) Die Kraft beim selben Zylinder ist gleich, bei der Kolbenbodenflache und bei
der Kolbenringflache. Es hangt nur von der Zylindergrdsse ab.

Bei der Einleitung von Baustellenabwasser trifft folgende Aussage zu?

A) Wenn ich das Wasser in die Kanalisation leite und nicht in Bache und Flusse
muss ich nichts beachten.

B) In kleinen Mengen kann ich Wasser jederzeit in die Kanalisation einleiten.

C) Verschmutztes Wasser mit Festteilen muss tber ein Absetzbecken und
anschliessend uber ein Neutralisationsbecken geleitet werden, wenn der pH-
Wert tber 9.0 liegt.

Welche Aussage trifft zu, bei einem Olunfall, bei dem 8-9 Liter Biologisches
Hydraulik6él ausgelaufen ist.?

A) Bei Biologischem Hydraulikbl muss ich nichts unternehmen.

B) Ich muss erst ab 10 Liter und mehr der Polizei und der Abteilung fr
Umweltschutz Meldung erstatten.

C) Ich melde den Unfall sofort der Polizei.

Wie wird der Bodendruck eines Raupenbaggers berechnet?
A) Einsatzgewicht multipliziert mal Raupenlange.

B) Einsatzgewicht dividiert durch Auflageflache der Raupen.

C) Einsatzgewicht dividiert durch Raupenlange mal Raupenbreite.

Beim Verladen eines Raupenbaggers auf einen Kippanh&nger missen die
Stecknégel der Kipperbricke wie folgt gesteckt werden?

A) Beide hinten
B) Beide vorne
C) Uber Kreuz
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124. Bei Verladerampen fir einen Maschinenverlad trifft folgende Aussage zu?
A) Die Rampen muissen aus Aluminium sein.

B) Tragkraft muss genliigend sein, die Rampen missen gesichert sein gegen
Wegrutschen.

C) Tragkraft muss gentigend sein und einen seitlichen Rand aufweisen.

125. Was trifft zu bei Zurrgurten?
A) Zurrgurten missen einen gesicherten Hacken mit Klinke haben.
B) Mdussen alle 2 Jahre gepruft werden.
C) Vor jedem Einsatz tUberprife ich die Zurrmittel auf Schaden.

126. Sie haben bei den Zurrgurten zwei unterschiedliche Teile (Langteil und
Kurzteil) dirfen Sie diese anwenden?

A) Wenn beide Teile intakt sind, die Breite und die LC Werte Ubereinstimmen.
B) Wenn beide Teile intakt sind, die Breite und die Farbe Ubereinstimmt.
C) Wenn beide Teile intakt sind, die Breite und der sHF Wert tibereinstimmt.

127. Sie mussen Aushubmaterial mit dem Raddumper im Hang transportieren
und kippen wie gehen Sie vor?

A) Ich kippe immer gegen unten, damit das Material gut rutscht.
B) Ich kippe immer bergwarts und fahre nicht schrag in den Hang.
C) Ich fahre vorsichtig, dass nichts passiert

128. Sie beladen ein Fahrzeug mit Kies, wie gehen Sie vor, damit die Arbeiten
auch rationell sind?

A) Ich fahre mit Schwung in den Kieshaufen und hebe das Hubgerist schon beim
los fahren an.

B) Ich fulle die Schaufel mehr als sonst und versuche etwas schneller als sonst
zu fahren.

C) Ich stelle das Fahrzeug so hin, dass ich keine grossen Wendemandver
machen muss.

129. Sie mussen mit dem Radlader Kies planieren, wie ist die Schaufelstellung?

A) Bei Vorwartsfahrt, Hubgertst angehoben und Schaufel im 45° Winkel nach
unten, so sehe ich am besten, wie ich planiere.

B) Bei Vorwartsfahren, Schaufel flach auf dem Boden.

C) Bei Ruckwartsfahrt, darf man die Schaufel nicht im 45° Winkel auskippen, es
schadet der Hydraulik.
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130.

131.

132.

133.

134.

135.

136.

Sie verdichten mit einer Vibroplatte Kies, wann ist die Verdichtung mit
diesem Gerét erreicht?

A) Nach 3-4 Durchgéangen.
B) Wenn Wasser an die Oberflache driickt.
C) Wenn die Vibroplatte beginnt zu «hUpfens».

Eine statische Walze hat folgende Eigenschaften?
A) Sie hat eine grosse Frequenz.

B) Sie drickt nur mit dem Eigengewicht.

C) Sie hat eine grosse Amplitude.

Welche Arbeiten schaden einer Vibroplatte?
A) Verdichten von Splitt und Schotter

B) Verdichten auf einem harten Betonboden.
C) Verdichten von lehmigem Aushubmaterial.

Bei einem Raupenbagger mussen Sie den Greifer montieren. Die
Hydraulikschlauche lassen sich nicht montieren, da Sie nicht entlastet sind?

A) Ich klopfe die Kupplungen gegen einen sauberen Gegenstand, um zu
entlasten.

B) Ich rufe den Mechaniker.
C) Ich lose eine Schlauchverschraubung, um zu entlasten.

Die 4 Hauptaufgaben des Schmierdles sind?

A) Schmieren, Heizen, Abdichten, Ubertragung von Kraften
B) Schmieren, Abdichten, Kiihlen, Reinigen

C) Schmieren, Kuhlen, Filtern, Reinigen

Bei den Motorendlen steht das W fur?
A) Winter

B) Wartung

C) Wiederverwendbar

Ein Mehrbereichs6l wird wie folgt bezeichnet?
A) SAE 10

B) SAE 30W

C) SAE 5W-30
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137.

138.

139.

140.

141.

142.

Der Diesel-Wasserabscheider zeigt folgendes Bild: Der Rote Ring ist in der
Mitte des Schauglases?

A) Es hat zu wenig Diesel, méglichst bald auftanken, spatestens am Abend.

B) Uber dem Ring ist Kondenswasser, dieses ablassen, danach Ziindung
einschalten und Dieselkreislauf auffillen.

C) Unterhalb des Ringes ist Kondenswasser.

Die Luftfilteriuberwachungs-Anzeige zeigt Rot?
A) Luftfilter reinigen, ev. ersetzen und Anzeigentberwachung zuriicksetzen.
B) Anzeigenuberwachung zuricksetzen.

C) Luftfilter ausbauen, innere Sicherheits-Patrone nicht ausbauen, weiter
arbeiten.

Was versteht man unter einer Mischschmierung?
A) Das ist die Motorenschmierung bei einem Dieselmotor mit Turbolader
B) Das ist die Schmierung eines 2-Takt Motors

C) Das ist die Schmierung bei einem 4-Motor der gemischt in allen Lagen
betrieben werden kann.

Sie missen die Starterbatterie ausbauen bei einer Baumaschine, welchen
Pol I6sen Sie zuerst?

A) Plus Pol
B) Batterietrennschalter ausschalten und danach Plus Pol.
C) Minus Pol

Welche Aussage trifft zu bei einem Hydrodynamischen Fahrantrieb?
A) Selbstbremsende Wirkung, Hohe Fahrgeschwindigkeiten mdglich

B) Stufenlose Geschwindigkeit, max. Zugkraft schon bei niedrigem
Drehzahlbereich

C) Keine selbstbremsende Wirkung, max. Zugkraft eher im oberen
Drehzahlbereich

Wieviel Treibstoff dirfen sie in der Baubaracke lagern und Wie?
A) Max. 100 Liter Diesel und 100 Liter Benzin mit Auffangwanne
B) Max. 450 Liter Benzin und Diesel gesamt, mit Auffangwanne
C) Max. 100 Liter Diesel und Benzin gesamt, mit Auffangwanne
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143. Baumaschinen mit Dieselmotor bendtigen einen Partikelfilter, damit diese
die Luftreinhalteverordnung einhalten kdnnen. Welche Baumaschinen?

A) Baumaschinen mit Dieselmotor ab Jahrgang 2008
B) Baumaschinen mit Dieselmotor und einer Leistung tber 18 kW
C) Nur Baumaschinen mit Dieselmotor Uber 18 kW die fur den Kanton arbeiten

144. Welche Fuhrerschein-Kategorie benotigen Sie fur das Fuhren eines
Radladers mit blauem Nummernschild und einer Héchstgeschwindigkeit von
25 km/h?

A) Kategorie G 40
B) Kategorie M
C) Kategorie F

145. Durfen Sie an einem Dumper mit blauem Nummernschild einen
Sachentransportanhanger ziehen?

A) Nur wenn im Ausweis des Dumpers die Anhangelast eingetragen ist und der
Anhanger nicht schwerer als 750 kg ist.

B) Niemals

C) Nur wenn im Ausweis des Dumpers die Anhangelast eingetragen ist und der
Anhéanger dieses Gewicht nicht Uberschreitet.

146. Was versteht man unter einer temporaren Baustelle?

A) Die Baustelle ist nur solange signalisiert, mit Leitkegel und Triopan, als die
Behinderung vorhanden ist.

B) Die Baustelle ist nur fir 1 — 2 Tage und wird danach wieder weggeraumt.

C) Die Baustelle ist fur Unterhaltsarbeiten und ist entlang einer Strecke, die
Signalisiert ist. Diese ist nicht immer am selben Ort. (s. Bsp. Mulchen von
Bdschungen)

147. Der Sicherheitsabstand zu festen Bauteilen betréagt?
A) 1.00 m

B) Ist der ganze Bereich, in dem Gefahr besteht, Schwenk und Fahrbereich inkl.
soweit wie Material fallen kann.

C) 50cm
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148.

149.

150.

151.

152.

153.

Bei Anschlagmittel mit Hacken gilt?
A) Anschlagmittel mit Hacken durfen wir nicht verwenden

B) Hacken dirfen nicht verformt sein und missen mit einer intakten
Sicherungsklinke sein.

C) Anschlagmittel durfen keine Hacken haben.

Wie gehen Sie vor beim Raupenspannen bei einem Raupenbagger?
A) Bagger seitlich anheben, Raupe spannen gemass Handbuch.

B) Mit Fett spannen bis beide Raupen satt gespannt sind.

C) Kann nur durch einen Mechaniker ausgefiihrt werden.

Wie gehen Sie vor beim Raupenbagger, wenn die Raupe aus dem Laufrad
gesprungen ist?

A) Maschine seitlich anheben, Fahrwerk sichern, Leitrad ganz entspannen,
Raupe montieren, Spannen gemass Handbuch.

B) Raupe mittels Hebeisen wieder Uber das Leitrad driicken, Raupe spannen
gemass Handbuch.

C) Eine Raupe, die aus dem Leitrad gesprungen ist, muss umgehend durch eine
neue Raupe ersetzt werden. Dies kann nur ein Mechaniker ausfihren.

Wie gehen Sie vor, wenn wahrend dem Betrieb der Maschine plétzlich die
Batterie-Kontrollleuchte aufleuchtet?

A) Maschine nicht abstellen, Kontrolle des Keilriemens.

B) Maschine nicht abstellen, da die Batterie nicht mehr geladen wird und
eventuell nicht mehr gestartet werden kann.

C) Maschine sofort abstellen, Kontrolle des Keilriemens, Mechaniker beauftragen.

Wie gehen Sie vor, wenn nach dem Starten des Motors die Batterie-
Kontrollleuchte nicht erlischt?

A) Drehzahl des Motors erhéhen und nochmal kontrollieren.
B) Motor sofort abstellen und Mechaniker informieren.
C) Die Batterie-Kontrollleuchte muss immer leuchten.

Was mussen Sie beim Verladen eines knickgelenkten Raddumper speziell
beachten?

A) 1. Gang eingelegt, richtig verzurren.
B) Feststellboremse eingelegt, Knickgelenksicherung montiert, richtig verzurrt.
C) Uberrollbiigel runter geklappt, Feststelloremse eingelegt, richtig verzurrt.
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154.

155.

156.

157.

158.

159.

Wie viel darf die Ladung tuber den Anh&nger nach hinten Gberragen?
A) 100 cm ab Heckladen

B) 300 cm ab Mitte Hinterachsen

C) 500 cm ab Mitte Hinterachsen

Die Ladung muss markiert sein bei einem Anhanger?

A) Wenn diese Uber die Briicke herausragt.

B) Wenn diese 1 m uber den Rickladen herausragt.

C) Ab 5 m nach hinten ab Hinterachse oder ab Mitte der Doppelachse.

Rutschhemmende Matten haben einen Reibwert von?

A) Diese Matten haben keinen Einfluss auf den Reibwert.

B) Der Reibwert liegt bei Faktor 0.6, je nach Hersteller.

C) Nach hinten, nach links, nach rechts 50 %, nach vorne 80 %.

Der Druck des Hauptsteuerkreises eines 2 Tonnen Raupenbaggers betragt?
A) 25-30 bar

B) 250 — 300 bar

C) 150 - 200 bar

Der Druck des Vorsteuerkreises eines 2 Tonnen Raupenbaggers betragt?
A) 25-30 bar

B) 250 — 300 bar

C) 150 - 200 bar

Wie entluften Sie das Hydrauliksystem nach einem Schlauchwechsel?

A) Hydraulikélstand kontrollieren, Tourenzahl auf ca. 50 %, die Funktion langsam
ausfuhren von Anschlag zu Anschlag, Hydraulikdl nochmal kontrollieren.

B) Tourenzahl auf ca. 50 %, Funktion langsam von der Position immer ein wenig
weiter, durch hin und her Bewegung bis der Anschlag nach 20 — 30
Bewegungen erreicht wird.

C) Ich 6ffne den Hydrauliktank, dass die Luft entweichen kann.

30



160. Auf welchem Bodenhorizont erstellen Sie eine Baupiste, flr einen
Materialtransport, mit einem Raupendumper fur 20 m3 Material?

A) Horizont A
B) Horizont B
C) Horizont C

161. Der Bodendruck wird wie folgt berechnet?
A) Einsatzgewicht dividiert durch die Raupenlange X Raupenbreite.
B) Hangt nur vom Gewicht der Maschine ab.
C) Einsatzgewicht dividiert durch die Auflageflache.

162. Warum durfen Spreizwinkel tber 120° nicht angewendet werden?
A) Weil bei mehreren Str&ngen nur 2 Strange tragend sind.
B) Die Kréfte auf die Anschlagmittel und Anschlagpunkte werden zu gross.
C) Weil der Lastschwerpunkt nicht immer bekannt ist.

163. Darf Uber die Seitenladen verzurrt werden?
A) Grundsatzlich Nein

B) Ja, wenn wir die Anschlagpunkte innerhalb infolge von Material nicht erreichen
kénnen.

C) Ja, wir stabilisieren so die Seitenladen.

164. Welche Aufgaben haben Spurbigel?
A) Verhelfen dem Fahrzeug gerade zu fahren.
B) Sichern das Auf- und Absteigen auf die Baumaschine.
C) Fuhren die Raupe im Fahrwerksbalken.

165. Die bestandene Baugeratefuhrerausbildung berechtigt sie:
A) Baumaschinen zu bedienen auf der Baustelle.
B) Berechtigt sie Baumaschinen im Strassenverkehr zu verwenden.
C) Mit dem Stapler zu arbeiten.

166. Durfen Sie nach bestandener Baugeratefiihrerausbildung Staplerarbeiten
durchfihren mit dem Radlader?

A) Ja, aber nur in abgesperrten Arealen und auf Baustellen.
B) Nein, ich bendétige zusatzlich die Staplerprifung
C) Nein, nur wenn ich den FlUhrerschein Kat. B besitze
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167.

168.

169.

170.

171.

172.

Welche Aussage trifft zu, im Bezug auf die Luftreinhalteverordnung?
A) Verschmutzte Luftfilter dirfen nicht verwendet werden.
B) Dieselpartikelfilter sind Vorschrift ab 15 kW.

C) Immissionen die Menschen, Tiere, Pflanzen und ihre Lebensgemeinschaften
oder ihre Lebensraume gefahrden sind zu vermeiden.

Welche Aussage trifft zu in Bezug auf die Larmbelastung?

A) Die betroffene Bevolkerung darf in ihrem Wohlbefinden nicht erheblich gestoért
werden.

B) Kabinen sind nach Mdglichkeit zu schliessen damit der Larm nicht so stark ist.
C) Dieselpartikelfilter reduzieren den Larm und sind Vorschrift.

Darf der Bodenhorizont B beim Einbau verdichtet werden?
A) Nein

B) Ja, richtig stark verdichten

C) Ja, aber nur leichtes verdichten

Was muss beim Einbau von Horizont C gewahrleistet sein?
A) Nur leicht verdichten.

B) Wasser muss wegfliessen kdnnen.

C) Darf nicht verdichtet werden.

Beim Waschen von Geratschaften, die beim Betonieren verwendet wurden,
verandert sich der pH-Wert wie folgt?

A) pH-Wert steigt an.
B) pH-Wert verandert sich nicht.
C) pH-Wert sinkt.

Wasser aus einer Baugrube die neu erstellt wurde muss abgepumpt werden,
welche Aussage trifft zu?

A) Das Wasser kann ich direkt in einen Schacht einleiten, der in die Klaranlage
fuhrt.

B) Das Wasser darf ich nicht abpumpen.
C) Das Wasser muss uber ein Absetzbecken geleitet werden.
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173.

174.

175.

176.

177.

178.

Was geschieht bei der Neutralisation von Baustellenwasser?
A) Der pH-Wert wird auf einen Neutralen pH-Wert eingestellt.
B) Die Schmutzpartikel werden abgesetzt und fliessen so nicht in die Klaranlage.

C) Beim Waschen von Betonmaterial verandert sich der pH-Wert auf ca. 4 — 5,
dieser wird eingestellt auf ca. pH-Wert von 12, damit er die Biologie der
Klaranlage nicht schadigt.

Bei der sogenannten «Handwerkerregelung» geht es unter anderem um
Transport von Treibstoff, welche Aussage trifft zu?

A) Es darf nur Diesel transportiert werden mit einem ADR/SDR zugelassenem
Baustellentank.

B) Es durfen keine Versorgungsfahrten gemacht werden.

C) Man darf max. 1000 Gefahrenpunkte transportieren, also maximum 1000 Liter
Benzin.

Wie kann man ca. 10 kg gebrauchten Olbinder entsorgen?
A) Nur Uber eine Sammelstelle fir Sondermdill.

B) In kleinen Mengen, mit Betonabbruch.

C) Der Kehrichtabfuhr mitgeben.

Was versteht man unter einem Fremdziinder-Motor?

A) Dies ist ein Benzinmotor.

B) Dies ist ein Dieselmotor.

C) Dies ist ein Motor, der Uber den Zindschlissel gestartet werden kann.

Was versteht man unter einem Selbstziinder-Motor?

A) Dies ist ein Benzinmotor.

B) Dies ist ein Dieselmotor.

C) Dies ist ein Motor, der Uber den Zindschlissel gestartet werden kann.

Welche Aufgabe hat der Alternator?
A) Motor starten

B) Laden der Batterie

C) Luftfilterberwachung
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179.

180.

181.

182.

183.

184.

Welche Aufgabe hat das Druckbegrenzungsventil?
A) Reifendruck ablesen beim Aufpumpen.

B) Misst den Abgasdruck beim Dieselpartikelfilter.

C) Begrenzt den Hydraulikdruck.

Welche Aussagen treffen zu beim Hydrostatischen-Fahrantrieb?
A) Hat keine selbstbremsende Wirkung.

B) Hat eine selbstbremsende Wirkung.

C) Kommen bei Baugeraten nicht vor.

Welche Aussagen treffen zu beim Hydrodynamischen-Fahrantrieb?
A) Hat keine selbstbremsende Wirkung.

B) Hat eine selbstbremsende Wirkung.

C) Kommen bei Baugeraten nicht vor.

Wie gehen sie vor, um das Hydrauliksystem bei einem Raupenbagger zu
entlasten?

A) Motor abstellen, Zindung einschalten, Funktionen betatigen.
B) Funktionen betéatigen, Motor abstellen, Schlissel entfernen.
C) Motor abstellen, Funktionen betatigen, Schlissel entfernen.

Welche Aussagen treffen zu, bei einem Fahrzeug mit braunen
Kontrollschildern?

A) Es handelt sich um eine Betonpumpe.
B) Es handelt sich um ein Fahrzeug mit einer Sonderbewilligung.
C) Es handelt sich um einen Radbagger.

Wer darf Anschlagketten prufen?

A) Sachkundige Person

B) Person die den Baugeratefihrerkurs bestanden hat.
C) Die Ketten mussen nicht gepruft werden.
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185. Welche Vorschriften gelten bei Triopanen, fur die Signalisation einer
Temporéaren Baustelle?

A) Die Seitenlange muss mindestens 80 cm betragen und die Triopane dirfen
nicht auf der Strasse aufgestellt werden.

B) Die Seitenlange muss mindestens 60 cm betragen.
C) Die Seitenlange muss mindestens 90 cm bettragen.

186. Vorsignalisationen innerorts, missen
A) Im Abstand von mindestens 50 m aufgestellt werden.
B) Im Abstand von max. 50 m aufgestellt werden.
C) Im Abstand zwischen 150 — 250 m aufgestellt werden.

187. Bei einer Baustelle muss die Durchfahrtsbreite
A) Min 300 cm betragen
B) Min 250 cm betragen
C) Min 350 cm betragen

188. Wie parkieren Sie einen Raupenbagger im Winter bei Frostgefahr?
A) Auf Bretter, Zylinderstangen mdaglichst eingefahren.

B) Fahrwerk gereinigt, Zylinderstangen moglichst eingefahren und den Bagger
auf Brettern.

C) Fahrwerk gereinigt, Zylinderstangen moglichst eingefahren.

189. Was versteht man unter Adhasionsgewicht?
A) Gewicht der Ladung auf dem Anhénger.
B) Gewicht auf die Lenkachse.
C) Gewicht auf die Antriebsachsen.

190. Bei ihrem Radlader hat der vordere rechte Reifen zu wenig Luft, was hat das
far einen Einfluss?

A) Die Maschine hat weniger Bodenhaftung beim Material aufnehmen.
B) Die Maschine wird schneller heiss.
C) Die Maschine steht nicht mehr gerade und kann schneller kippen.
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191.

192.

193.

194.

195.

196.

Wie befahren Sie ein Gefalle mit einer Handgefuhrten-Vibrationsplatte?

A)
B)

Immer von Unten nach Oben und stehe immer Unterhalb der Maschine.
Immer von Oben nach Unten und stehe immer Oberhalb der Maschine.

C) Immer von Unten nach Oben und stehe immer Oberhalb der Maschine.

Warum und wann wird normalerweise Treibstoff aufgefullt?

A)
B)

Am Abend schaue ich wieviel ich brauche und am Morgen fiille ich auf.

Immer am Morgen, damit sich kein Kondenswasser bildet oder wenn der
Treibstoff knapp wird.

C) Immer am Abend, damit sich kein Kondenswasser bildet.

Wie kontrollieren Sie den Motorendlstand?

A)
B)
C)

Kalter Motor, Maschine muss waagrecht stehen, immer vor Gebrauch.
Nur am Morgen
Nur wenn die Maschine gerade steht.

Wahrend dem Betrieb leuchtet plotzlich die Batterie-Ladeanzeige auf, wie
gehen Sie vor?

A)
B)

C)

Ausristung absenken, Drehzahl reduzieren, Motor abstellen, Keilriemen
kontrollieren, Vorgehen geméss Handbuch.

Ausrlstung absenken, Drehzahl reduzieren, Motor nicht abstellen, Keilriemen
kontrollieren und warten bis Leuchte erlischt.

Ausristung absenken, Motor abstellen, Ziundschlissel entfernen und nach 30
Minuten erneut probieren.

Was bedeutet es fiir Sie, wenn plétzlich die Oldrucklampe aufleuchtet?

A)
B)
C)

Motor ist zu heiss.
Keilriemenspannung ist nicht mehr in Ordnung.
Schmierung des Motors ist nicht mehr gewahrleistet.

Was geschieht, wenn wir einen Motor vorglihen?

A)
B)
C)

Der Diesel wird aufgewarmt, damit der Motor besser startet.
Der Brennraum wird vorgewarmt.
Die Luft im Luftfilter wird vorgewarmt.
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197.

198.

199.

200.

201.

202.

Wie gehen Sie vor, wenn sie einen 1 Zylinder-Dieselmotor im Winter per
Kurbel starten?

A) Starterspray in den Luftfilter sprihen, danach kurbeln.
B) Dekompression einschalten, Gas geben und kurbeln.
C) Warmen Diesel auffillen, so startet der Motor besser.

Welche Ursache kann es haben, dass Sie regelmassig Wasser im
Wasserabscheider, bei Inrem Bagger, haben?

A) Es regnet sehr haufig.
B) Wir tanken nie am Abend.
C) Es gibt Kondenswasser, weil wir immer am Abend tanken.

Wie gehen Sie vor, wenn beim Wasserabscheider der rote Anzeigering uber
der Halfte gegen oben ist?

A) Kondenswasser ablassen.

B) Treibstoffhahn schliessen, Ziindung einschalten, so entleert sich das
Kondenswasser.

C) Wir missen erst etwas unternehmen, wenn der rote Anzeigering ganz unten
ist.

Zum Hydrauliksystem gehdren folgende Komponenten

A) Druckbegrenzungsventil, Turbolader, Hydraulikpumpe

B) Filter, Kuihler, Druckbegrenzungsventil, Hydraulikpumpe

C) Steuerschieber, Hydrauliktank, Druckbegrenzungsventil, Forderpumpe

Welche Aussage trifft zu bei einem Doppeltwirkenden Hydraulikzylinder?
A) Beim Zylinder einfahren: kleinere Kraft, grossere Geschwindigkeit
B) Beim Zylinder ausfahren: kleinere Kraft, grossere Geschwindigkeit
C) Beim Zylinder einfahren: grosserer Kraft, kleinere Geschwindigkeit

Wie bezeichnet man das 1. Gelenk zwischen Oberwagen und Ausristung bei
einem Raupenbagger?

A) Hubzylinder
B) Schwenksupport
C) Powertilt
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203.

204.

205.

206.

207.

Wie bezeichnet man den Zylinder, der oben auf dem Hubarm liegt?
A) Schwenkzylinder

B) Loffelzylinder

C) Stielzylinder

Was versteht man unter einem Verstellausleger?

A) Das ist ein Ausleger, den man in der Lange verstellen kann (z.Bsp. bei einem
Lastwagenkran).

B) Ist der zusatzliche Knick in einem Hubarm bei einem Bagger

C) Ist das Gelenk, bei einem Bagger damit man die Ausrustung seitlich verstellen
kann.

Wie heissen bei einem Raupenbagger die Rollen unterhalb des
Fahrwerkbalkens?

A) Leitrolle
B) Tragrolle
C) Laufrolle

Wie hoch muss die Schaufel bei einem Radlader ab Boden sein in der
Transportstellung?

A) 30-40cm
B) Max. 20 cm
C) Nicht héher als 60 cm

Was ist nicht erlaubt beim Radlader mit angebauter Hubgabel?
A) Keine Lasten anheben, die nicht ganz am Gabelrticken anliegen.
B) Lasten mit nur einer Gabelzinke anheben.

C) Gabeln ganz seitlich versetzen, damit man mehr sieht.
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208. Wie heisst dieses Symbol?
A) Fisch- und Baumgift
B) Umweltgefahrdend
C) Natur- und Tiergift

209. Was bedeutet dieses Piktogramm?
A) Anschlagpunkt
B) Nur heben mit Kran
C) Aufwarts

210. Was bedeutet dieses Piktogramm?
A) Handschuhe tragen
B) Einklemmgefahr

C) Handzeichen: abwarts
211. Was bedeutet dieses Piktogramm?
A) Kante nicht verletzen.
B) Nicht auf festem Untergrund verdichten. é
C) Kippgefahr
212. Was bedeutet dieses Piktogramm?
A) Explosionsgefahr

B) Schleuderende Partikel
C) Achtung Sprengung

213. Was bedeutet dieses Piktogramm?
A) Sicherheitsschuhe Pflicht
B) Warnung vor Fraswelle
C) Sicherheitsschuh tragen beim Frasen.

214. Was bedeutet dieses Piktogramm?

A) Durchgangsbreite beachten
B) Quetschgefahr
C) Durchgang nur 1 Person
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215.

216.

217.

218.

2109.

220.

Was bedeutet dieses Piktogramm?
A) Verrzurrpunkt

B) Seil durchschlaufen

C) Anschlagpunkt zum Anheben

st

Was bedeutet dieses Piktogramm?
A) Sichern auf vier Seiten

B) Mitte der Ladung

C) Lastschwerpunkt

Was bedeutet dieses Piktogramm?

ettt et

A) Batterie nicht verpolen W@J
?

B) Batterie ist ausgeschaltet ( ")

C) Batterie trennen

Ein Kompaktlader mit Raupen wird eingeldst fur auf die Strasse. Welche
Farbe hat das Kontrollschild?

A) weiss
B) blau
C) braun

Ihr Raddumper mit einem Gesamtgewicht von 5 to wird benutzt fur
Betontransport von Kieswerk auf die Baustelle. Welches Kontrollschild wird
benotigt?

A) weiss
B) blau
C) braun

Sie besitzen eine Anhangerhebebihne. Welche Farbe hat das
Kontrollschild?

A) weiss
B) blau
C) braun
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221.

222.

223.

224,

225.

226.

Sie wollen mit einem Raddumper Kies auf der 6ffentlichen Strasse
transportieren. Angaben zum Raddumper: Gesamtgewicht 6 To,
Hochstgeschwindigkeit 25 km/h, Kontrollschild weiss. Durfen Sie diese fahrt
ausfihren?

A) mit bestandenem Baugeratefihrerkurs.
B) Kat. F und bestandenem Baugeratefiuihrerkurs
C) nicht

Sie bendtigen auf der Baustelle 1.5 m3 Beton. Wie schwer ist das Material
ungefahr?

A) ca.2to
B) ca.4to
C) ca.6to

Sie benotigen auf der Baustelle 1 m3 Humus. Wie schwer ist das
Materialungefahr?

A) ca.3to
B) ca.lto
C) ca.5to

Sie miUssen im Kieswerk mit einem Raddumper Rundkies 16/32 abholen. Die
Daten des Raddumpers: Nutzlast 2000kg, Mulde gestrichen 800 Liter, Mulde
gehauft 1200 Liter. Wieviel m3 kénnen sie aufs mal mithehmen?

A) 1.2m3
B) 2.0m3
C) 0.8m3

Wieviel betragt der Bodendruck, von diesem Bagger? Gewicht 2.8 to,
Raupenauflage am Boden 150 x 25 cm

A) ca. 75 kg/cm2
B) ca. 230 kg/cm2
C) ca. 38 kg/cm2

Sie bengtigen auf der Baustelle 1.5 m3 Beton. Wie schwer ist die Bestellung
ungefahr?

A) ca.2to
B) ca.4to
C) ca.6to
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227. Welche Aussage ist richtig, im Bezug auf eine statische Walze?
A) hohe Verdichtungstiefe
B) flache Oberflache
C) nur geeignet fur Aushubmaterial.

228. Wieviel Spannung liegt an, bei einer Starterbatterie mit 3 Zellen?
A) 12 Volt
B) 6 Volt
C) 3Volt

229. Was gehdrt beim Umgang mit Batteriefliissigkeit zu den
1. Hilfemassnahmen?

A) Defibrilator
B) 1. Hilfe Koffer
C) Augenspulung

230. Ausnahmefahrzeuge im Strassenverkehr besitzen folgendes
Nummernschild:

A) blau
B) gelb
C) braun

231. Wie lautet die Notfallnummer bei Vergiftungen?
A) 143
B) 145
C) 147

232. Was gehort nicht zum Umweltschutz auf der Baustelle?
A) Bodenschutz
B) Personenschutz
C) Gewasserschutz

233. Welche Aussage trifft zu? Die Einspritzpumpe,
A) ist zustandig fur die Scheibenwaschanlage.
B) fordert Diesel vom Tank zur Regelpumpe.
C) regelt die Einspritzmenge des Diesels.
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234. Welche Aussage trifft zu? Das Druckbegrenzungsventil,
A) st zustandig fur den Reifendruck.
B) ist fur den konstanten Hydraulikdruck zustandig.
C) st fur den konstanten Dieseleinspritzdruck zustandig.

235. Welche Aussage trifft zu? Der Alternator,
A) liefert konstant Strom an die Scheinwerfer und Blinker.
B) liefert Strom an die Starterbatterie.
C) dient beim Starten des Motors Uber das Zindschloss.

236. Welche Aussage trifft zu? Die Zundkerze,
A) st zustandig fur die Zindung beim Dieselmotor.
B) ist zustandig fur die Zundung beim Benzinmotor.
C) ist zustandig beim Vorglihen beim Dieselmotor.

237. Welche Aussage trifft zu? Mit dem Refraktometer kann man,
A) den Einspritzdruck Gberprufen.
B) wird der Zustand des Aditiv bestimmit.
C) die Frostbestandigkeit des Wasser- Frostschutzgemisch prifen.

238. Welche Aussage trifft zu? Unter Viskositat bezeichnet man,
A) die Fliesseigenschaft von Motorendlen
B) die Wintertauglichkeit von Motorendlen
C) Den Verschmutzungsgrad von Motorendlen

239. Welche Aussage trifft zu? Neigungswinkel von Anschlagmittel,
A) haben keinen Einfluss auf die Tragfahigkeit
B) uber 60° sind nicht erlaubt
C) Uuber 45° sind nicht erlaubt

240. Welche Aussage trifft zu, wenn ich beim Raupenbagger die Fahrhebel nach
vorne dricke,

A) fahrt der Bagger in Richtung Hubarm
B) fahrt der Bagger in Richtung Leitrad
C) fahrt der Bagger in Richtung Antriebsrad
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241.

242.

243.

244,

245.

246.

Bei einem Motor ist der Wasserabscheider voll. Er lauft noch, aber wie sieht
die Abgase aus?

A) Blaulicher Rauch
B) Schwarzer Rauch
C) Weisser Rauch

Die Baumaschine hat einen hydrostatischen Fahrantrieb. Welche Aussage
trifft zu?

A) Hohe Fahrgeschwindigkeiten nicht mdglich, keine selbstbremsende Wirkung.

B) Stufenlose Geschwindigkeit, max. Zugkraft schon bei niedrigem
Drehzahlbereich.

C) Selbstbremsende Wirkung, max. Zugkraft eher im oberen Drehzahlbereich.

Wieviel darf die Deichsellast bei einem 3.5 Tonnen Anhénger hdchstens
betragen?

A) Max. 150 kg und nicht mehr als die Stitzlast des Zugfahrzeuges.
B) Max. 120 kg
C) 10 % der Anhéangelast des Zugfahrzeuges

Welche Wirkung hat der Fehlstromschutzschalter (FI)

A) Er schitzt die Sicherung, bei grossen Maschinen (z. Bsp. Nasssteinfrase).
B) Er schitzt die Person vor Stromschlagen.

C) Er schiitzt die Maschine vor Uberlast.

Sie mussen eine Bodenfrase komplett waschen, direkt nach einem ein
stindigen Einsatz.

A) Ich spritze nicht direkt an den Auspuff.
B) Ich verwende kein kaltes Wasser.
C) Ich lasse die Messer langsam laufen.

Beim Schmieren eines Raupenbaggers, gehe ich folgender Massen vor?
A) Schmiernippel reinigen, schmieren 2- 3 Stosse, Nippel nochmal reinigen.
B) ich schmiere, bis es beim Bolzen herausdrickt.

C) 1-2 Stosse reichen und dies 1 mal in der Woche.
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247.

248.

249.

250.

251.

252.

253.

Treibstoff muss wie folgt gekennzeichnet sein

A) Gebinde unter 5 Liter, gar nicht.

B) Mit Farbe, die dem Treibstoff entspricht, damit es keine Verwechslungen gibt.
C) Mit den Symbolen, Endziindbare Flussigkeit und Umweltgefahrdend.

Ein 4-er Gehange darf pro Strang 1 Tonne heben. Wieviel darf man heben bei
einem Neigungswinkel von 0°?

A) 4 Tonnen
B) 2 Tonnen
C) 1 Tonne

Welche Krafte wirken bei einem Maschinentransport in Fahrtrichtung?
A) 100 % des Maschinengewichtes

B) 50 % des Maschinengewichtes

C) 80 % des Maschinengewichtes

Bei der Inbetriebnahme eines Raddumpers muss ich

A) Zwingend eine Ausweis Kat. F besitzen und den Baugeratefuhrerkurse
besucht haben.

B) Einen Bremstest durchfuhren.
C) Die Mulde sichern gegen das Drehen.

Bei der statischen Verdichtung,

A) Bleibt die Vibrationsplatte an der gleichen Stelle
B) Werden vorwiegend schwere Walzen eingesetzt
C) Kannich grosse Schichtstarken verdichten

Mit einer hohen Frequenz und kleinen Amplitude
A) kann ich bindige Boden verdichten

B) arbeitet der Grabenstampfer

C) wird das Material durch Umverteilung verdichtet

Mit einer grossen Amplitude

A) verdichtet man vorzugsweise bindiges Material.
B) bewirkt man ein ebenes Planum.

C) arbeiten alle Vibrationsplatten bis ca. 100 kg
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254.

255.

256.

257.

258.

259.

Die Maschine besitzt eine Ziindkerze und einen Oelmessstab fiir das
Motorenol.

A) Ich betanke mit Diesel
B) Ich betanke mit 2-Takt Geratebenzin
C) Ich betanke mit Bleifreibenzin

Welchen Zweck hat die Sicherung bei elektrischen Anlagen?
A) Personenschutz

B) Schutz des Fi-Schalters

C) Schutz vor Uberlast der Anlage

Wie lautet die Notrufnummer der Feuerwehr?
A) 117
B) 118
C) 145

Wie nahe darf an einer Béschungskante gearbeitet werden mit einem Bagger
bis zu einem Maschinengewicht bis 12 Tonnen

A) bis max. 50 cm
B) bismax.2m
C) bismax.1m

Welche Vorkehrungen treffen sie, wenn sie einen 1m tiefen Graben
ausheben mussen?

A) Abstecken damit der Graben am richtigen Ort ausgehoben wird.
B) Vorsichtig baggern, damit ich keine Leitungen beschadige.
C) Leitungsverlaufe markieren und Leitungen sondieren.

Wie nennt man die Zylinder bei einem Bagger an der Ausristung?
A) Armzylinder, Stielzylinder, Loffelstielzylinder

B) Hubzylinder, Loffelzylinder, Stielzylinder

C) Hubarmzylinder, Loffelstielzylinder, Loffelzylinder
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260.

261.

262.

263.

264.

265.

Wo befindet sich bei einem Raupenbagger die Drehdurchfihrung?
A) innerhalb des Drehkranzes

B) beim Powertilt

C) beim Schweinsupport

Welche Hochstgeschwindigkeit darf ein Fahrzeug max. erreichen gemass
Fahrzeugausweis, damit es mit der Fihrerschein Kategorie F gefahren
werden darf?

A) max. 30 km/h
B) keine Beschrankung
C) max. 45 km/h

Auf was mussen Sie achten, wenn Sie einen Winkelschleifer an eine
Kabeltrommel anschliessen?

A) die Sicherung muss genugend stark sein.
B) die Kabeltrommel muss ganz abgerollt werden.

C) ein Fehlstromschutzschalter muss vorhanden sein, damit die Sicherung
geschutzt ist.

Mit dem Gabelstapler durfen sie
A) nur auf abgesperrtem Gelande fahren.

B) nur mit Fihrerschein Kategorie F und bestandenem Baugeratefuhrerkurs
fahren.

C) nur mit einer Gabelstaplerprifung fahren.

Ein Anhanger als Arbeitshebebihne bendtigt
A) ein weisses Kontrollschild

B) ein gelbes Kontrollschild

C) ein blaues Kontrollschild

Welche Vorschrift gilt bei einem Arbeitseinsatz entlang einer 6ffentlich
befahrenen Strasse?

A) Warnbekleidung und Signalisation
B) Baustelle einrichten mit Signalisation und Blinklampen.

C) Vorsignal, Signalisation bei der Baustelle, Beleuchtung bei Nacht oder
schlechter Witterung.
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266. Auf einer Drehkelle zur Verkehrsregelung hat es auf der einen Seite einen
grinen Punkt mit weissem Rand. Was ist auf der Ruckseite?

A) Signal Stop
B) Signal Fahrverbot
C) Signal Einfahrt verboten

267. Durfen rot-weisse Absperrlatten beschriftet werden mit dem Firmenlogo?
A) ja, aber nur im weissen Teill
B) ja, aber nur im roten Tell
C) nein, das ist nicht erlaubt

268. Wie befahren sie mit einem beladenen Radlader eine steile Steigung?
A) Vorwarts
B) Dies spielt keine Rolle.
C) Ruckwarts

269. lhr Bagger verfugt tber keinen Lasthacken
A) Ich darf keine Lasten heben.
B) Die Last muss am Kubel befestigt werden.

C) Die Last muss so am Bagger angeschlagen werden, dass diese nicht
abrutschen kann.

270. Beim Bagger ist der Diesel ausgegangen, wie gehen Sie vor?
A) Auftanken, starten und weiterarbeiten.

B) Auftanken, Zindung einschalten und ca. 1 Minute warten, starten, wenn dies
nicht funktioniert, entliften gemass Handbuch.

C) Den Mechaniker bestellen.

271. lhre Ladung betragt 1350kg, Sie sichern diese ohne Rutschhemmende-
Matten, durch Niederzurren, mittig auf dem Fahrzeug
(Angabe auf der Zurrgurte LC= 2000 daN; sTF250 daN; sHF50daN)

A) Ich bendétige 2 Zurrgurten
B) Ich bendtige 4 Zurrgurten
C) Ich bendétige 6 Zurrgurten
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272. Sie haben einen Winkelschleifer im Einsatz, wieviel Spannung liegt an am
Kabel, das Sie beim Kunden einstecken

A) 400 Volt
B) 230 Volt
C) 180 Volt

273. Sie beladen ein Fahrzeug fur einen Transport ins Magazin
A) Die Ladung darf die Seitenladen nicht Giberschreiten.
B) Die Ladung darf max. 3m nach hinten ragen, ab Mitte Hinterachse.
C) Die Ladung darf nicht mehr als bis Mitte Steuerrad nach vorne ragen.

274. Was mussen sie abklaren, wenn Sie mit einem Bagger eine Gartenumanderung
in einer Mehrfamilienhaus-Uberbauung ausfiihren missen?

A) Die Schichtstarke der Uberdeckung der Tiefgarage.
B) Die Belastungsmaglichkeit der Tiefgarage.
C) Wem die Tiefgarage gehort.

275. Bei ihrer Baumaschine tritt plétzlich Oel aus?
A) Ausrustung absenken, Motor abstellen, Mechaniker organisieren.
B) Oel auffangen und bei mehr als 10 Liter alarmieren.
C) Ausristung absenken, Motor abstellen, Oel auffangen, Reparatur organisieren.

276. Es regnet und Sie sichern ihre Baustelle mit Triopanen ab?
A) Ich darf keine Baustelle absichern mit Triopanen.
B) Die Triopane mussen reflektierend sein und 90 cm Seitenlange haben.
C) Die Triopane werden min. 50 m vor der Baustelle aufgestellt.

277. Wie befahren Sie mit einem beladenen Raupendumper einen Hang?
A) Die Ladung immer Bergwarts.
B) Die Ladung immer Talwarts.
C) Ist egal, einfach sehr vorsichtig.

278. Wann benotigen Sie ein Begleitpapier fur den Treibstofftransport?
A) Nur bei gefullten Baustellentanks.
B) Immer bei allen Transporten.
C) Auch bei leeren Baustellentanks.
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279.

280.

281.

282.

283.

284.

Sie haben den Auftrag am Dorfbach eine Verbauung zu sanieren mit dem
Bagger, was bendotigen Sie?

A) Eine Schwimmweste
B) Einen Bagger mit biologischem Hydraulikdl.
C) Eine Bewilligung fur die Arbeit an 6ffentlichen Gewéssern.

Sie mussen einen steilen Hang hochfahren mit dem Raupenbagger.
A) Die Ausristung muss in Fahrtrichtung zeigen.

B) Das Antriebsrad muss immer oben sein.

C) Ist egal, einfach sehr vorsichtig.

Sie haben die praktische Prifung beim Baugeratefihrer-Kurs nicht
bestanden?

A) Ich darf keine Baumaschinen fuhren.
B) Ich bekommen eine befristete Lernfahrbestatigung.
C) Ich muss nochmal den ganzen Kurs absolvieren.

Ein Arbeiter kommt bei ihnen mit dem Dumper Material abholen. Sie beladen
den Dumper mit dem Bagger?

A) Ich belade den Dumper damit die Sicht nach vorne noch gewahrleistet ist.
B) Ich belade erst wenn der Fahrer abgestiegen ist.
C) Fur das uberladen ist nur der Fahrer des Dumpers verantwortlich.

Wo missen die Handblcher der Baumaschinen gelagert werden?

A) Im Buro des Betriebsinhabers, damit er diese bei einem Verkauf der Maschine
mitgeben kann.

B) Im Magazin, so dass diese nicht verschmutzen.
C) Auf der Baumaschine oder an einem zuganglichen Ort fir jeden Maschinisten.

Welches Alter ist erforderlich fur die Absolvierung der Fuhrerpriufung Kat. F?
A) 14 Jahre
B) 16 Jahre
C) 18 Jahre
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285.

286.

287.

288.

289.

290.

Sie besitzen die Fuhrerpriufung Kat. B?

A) Die Kat. F ist darin enthalten

B) Ich darf ohne Weiteres Baumaschinen lenken

C) Ich darf alle Baumaschinen bis 3.5 Tonnen lenken

Sie haben einen Bauhelm mit Gehorschutz?

A) Dieser ist nicht zugelassen fur Baumaschinen.

B) Hat eine beschrankte Zulassungszeit und muss nach Ablauf ersetzt werden.
C) Darf eingesetzt werden, Bauhelme ohne Gehoérschutz sind nicht erlaubt.

Sie tragen ein Arbeitsschuh beim Maschineneinsatz, welche Aussage trifft
zu?

A) Der Schuh muss robust sein.
B) Der Schuh muss eine Stahlkappe haben.
C) Der Sicherheitsschuh muss Gber den Knéchel reichen.

Beim Baumaschinen fihren benétigen sie immer folgende PSA?
A) Helm, Handschuhe, Warnkleidung, Sicherheitsschuhe, Gehorschutz
B) Sicherheitsschuhe, Helm

C) Schutzbrille, Gehérschutz, Helm, Sicherheitsschuhe, Handschuhe

Welche Aussage trifft zu, bei Verdichtungsarbeiten?
A) Sobald das Wasser an die Oberflache driickt, ist gentigend verdichtet.

B) Die Verdichtung ist geniigend, wenn die Vibroplatte keine Spuren mehr
hinterlasst.

C) Kies istin Schichten zu verdichten.

Sie nehmen mit dem Stapelgabel am Radlader eine Last auf. Welche
Aussage trifft zu?

A) Der Fahrer ist verantwortlich, dass die zulassige Belastung der Maschine nicht
Uberschritten wird.

B) Eine Beschadigung der Palette ist verboten.
C) Sie mussen immer eine Hilfsperson beiziehen.
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291. Was versteht man im Datenblatt zu einem Radlader unter Kipplast?
A) Ist die Last die er aufnehmen kann bis er seitlich im Hang kippt.
B) Ist die Nutzlast die er Transportieren kann.

C) Ist die Last uber die Vorderachse bis er im statisch ungtinstigsten Fall nach
vorne Kippt.

292. Was versteht man im Datenblatt zu einem Radlader unter Nennlast?
A) Ist 50% der Kipplast.

B) Ist die Last die zugeladen ist, wenn man Material auf der Strasse transportiert,
Vorausgesetz er ist mit blauen Nummernschilder eingeldst.

C) Ist das Gesamtgewicht der Maschine.

293. Auf was mussen Sie achten, beim Baggerverlad auf einen Anhanger?

A) Die Lastverteilung, damit die Nutzlast des Zugfahrzeuges nicht Gberschritten
wird.

B) Die Lastverteilung, damit die Stitz- und Deichsellast nicht tberschritten wird.

C) Die Lastverteilung, damit der Bagger nicht zu weit nach hinten tber den
Anhanger ragt.

294. Sie mussen eine Palette mit Verbundsteinen Transportieren, welche
Aussage trifft zu?

A) Es gendigt die Sicherung mit einem Abdecknetz.

B) Es genulgt die Sicherung, wenn ich die Palette ganz an die Stirnwand stelle
und mit einem Abdecknetz sichere.

C) Die Ladung muss ausreichend gesichert werden.

295. Was versteht man unter einem hydraulischen Schnellwechsler?

A) Ist ein System, um die Anbaugerate von der Fahrerkabine aus zu ent- und
verriegeln.

B) Kommt nur bei Hydraulikbaggern vor.
C) Ist der Teil beim Bagger, um den Kubel seitlich zu verstellen.

296. Wer ist fur die Verhttung von Unféllen verantwortlich?
A) Der Arbeitgeber, Vorarbeiter, Architekt und Bauleiter
B) Der Arbeitnehmer und Arbeitgeber
C) Der Maschinenbediener und das Hilfspersonal
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